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Тема урока: Агрегатные состояния вещества. Плавление и отвердевание 

Используемый УМК: Физика. 8 кл. А. В. Перышкин, 2015.
Цель: сформировать знания об особенностях строения и свойств веществ в различных агрегатных состояниях,  о процессах плавления и отвердевания.

Главная методическая цель урока при системно - деятельностном обучении: создание условий для проявления 

познавательной активности учеников.

Задачи:

Образовательная

· актуализировать знания об агрегатных состояниях вещества, о молекулярном строении твердых, жидких и газообразных тел

· создать условия для формирования знаний учащихся о явлениях   плавления и кристаллизации

· сформировать на основе субъективного опыта обучающихся знания о взаимных переходах вещества из одного состояния в другое, о процессах плавления и кристаллизации

Развивающая-

· продолжить работу по формированию умений извлекать информацию из разных источников и представлять её в разных видах;

· развитие умений работать с текстом, рисунком, таблицами, выделять существенные признаки явлений и понятий;

· создать условия для развития мыслительных способностей: анализа, синтеза, сравнения;

Воспитательная- 
· содействовать активной познавательной деятельности учащихся через проблемный эксперимент и самостоятельную работу в парах;

· повышение интереса к изучаемому предмету.

Тип урока: изучение нового материала.

Методы и приемы: эвристическая беседа, работа с различными источниками информации, в том числе ИКТ,  вовлечение учащихся в активную познавательную деятельность, самоанализ результатов своей деятельности, оценка личных результатов в ходе урока.

Оборудование к уроку: компьютер, проектор, презентация, учебник, рабочие тетради.
Межпредметная связь: естествознание, математика.
	Планируемые результаты

	Предметные:

Научиться приводить примеры агрегатных состояний вещества, отличать агрегатные состояния и объяснять особенности молекулярного строения газов, жидкостей и твердых тел. Отличать процесс плавления от кристаллизации и приводить примеры этих процессов.


	Метапредметные: познавательные – осуществлять самоконтроль и оценку результатов своей деятельности; уметь анализировать информацию, исследовать процесс плавления.

Регулятивные – осуществлять планирование и регуляцию своей деятельности, выдвигать гипотезу, предлагать пути её решения, сравнивать свой способ действия с эталоном.

Коммуникативные – организовать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками, с помощью вопросов добывать недостающую информацию.

 
	Личностные: формирование самостоятельности в приобретении новых знаний, развитие ответственности. 



План урока.

	№
	Этап урока
	Приемы и методы
	Время

	I
	Организационный этап.
	1.Вступительное слово учителя.


	2 мин

	II
	Мотивация.


	2. Создает проблемную ситуацию, которая подтолкнет учащихся к 

формулированию цели урока.
	5 мин



	III
	Актулизация знаний:

1. Изучение нового материала.

   (агрегатные состояния)

2. Продолжение изучения материала (плавление и отвердевание)
	3.ИКТ, работа с учебником

    §12, обсуждение, заполнение таблицы -1

4. ИКТ, работа с учебником §13, обсуждение, исследование, заполнение таблицы- 2. 
	13 мин

10 мин

	IV
	Контроль  усвоения новых знаний. 


	5.Беседа по вопросам


	4 мин

	V
	Решение заданий.
	6. ИКТ, работа с учебником §13, исследование, заполнение таблицы- 3.
	7 мин

	VI
	Рефлексия


	7. Самооценка, заполнение таблицы.
	3 мин

	VII
	Домашнее задание.
	8. Записано заранее на доске.


	1мин


Ход урока
 «Физические явления могут быть понятны лишь после того, 
как изучены движения мельчайших частиц тела» 
Т. Гоббс. (англ. философ)
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Формируемые способы деятельности

	1.  этап– Организационный

 Цель: психологически настроить учащихся на учебную деятельность
	Приветствие учителя. Создание условий для включения класса в учебную деятельность.

 Ребята  у  вас  на  столах  лежат  карты  самоконтроля, они вам сегодня будут необходимы  для  работы  на  уроке.  В  конце  урока  мы  узнаем,  какие  оценки  сегодня  вы получили.
	Настраиваются на учебную деятельность, взаимодействие с учителем.
	Формировать навыки самоорганизации.

	2 этап– Мотивациия (самоопределения) 

Цель: выработка на личностно значимом уровне внутренней готовности к реализации нормативных требований учебной деятельности
	Создает проблемную ситуацию, которая подтолкнет учащихся к 

формулированию цели урока.

Слайд 1. Послушайте загадку:

Я и туча, и туман,

И ручей, и океан,

И летаю, и бегу,

И стеклянной быть могу! 

О каком веществе идёт речь? В  каких  агрегатных  состояниях  находится  вещество? Ответ  поясните  фразами  из загадки.

Понятие агрегатного состояния вещества для вас не ново. 

Например, в каких состояниях могут находиться кислород, чугун, ртуть? 

Достаточно ли нам знаний об агрегатных состояниях веществ?
	Вода.

В 3 агрегатных состояниях. 

Учащиеся высказывают свои мысли.


	Развивать навыки целеполагания.

	3 этап– Актулизация знаний, показательное выполнение пробного действия.


	Вода, лёд, водяной пар.  Что общего и что различного? Из чего состоит вещество?  

Различаются ли молекулы одного и того же вещества в 

твёрдом, жидком и газообразном состоянии?

Где в природе мы можем наблюдать переход из одного агрегатного состояния в другое? Приведете примеры использования человеком разных агрегатных состояний веществ. Наступает холодное время года, и мы будем наблюдать изменение агрегатного состояния. Какое?

 -Как вы думаете, что мы будем изучать сегодня на уроке?»

Как мы с вами сформулируем тему урока?

Откройте тетрадь. Запишите число и тему урока. Слайд 2.
Внимательно прочитайте тему урока, какие незнакомые слова вы увидели?

Что необходимо узнать на уроке?

Чему нужно научиться на уроке?  Какая цель урока?

Слайд 3.
	Вспоминают, что им известно по изучаемой теме.

Делают предположения об общих закономерностях. 

Самостоятельно выделяют главную мысль, формулируют познавательные цели,

формулируют проблему.

Взаимодействуют с учителем во время беседы, осуществляемой во фронтальном режиме. 

Записывают в тетрадь тему урока.

Тема урока: Агрегатные состояния вещества. Плавление и отвердевание кристаллических тел. 

Участвуют в формировании целей и задач урока.

Цель урока: объяснить  различные агрегатные состояния вещества, условия протекания процессов  плавления и отвердевания вещества и связанные с ними явления.
	Формировать умения принимать и сохранять учебную задачу.

	4 этап– Изучение нового материала. Цель: открытие «новых знаний», понимание материала урока. 

	1)Демонстрируется ролик   агрегатных  состояний  вещества. - Агрегат – латинское слово, оно значит: внешне единое, но состоящее из более мелких частей. Агрегатное состояние – это физическая форма существования материи. 

Итак, различают три агрегатных состояния вещества: жидкое, твердое, газообразное. 

- Немецкий философ Иммануил Кант сказал «Без сомнения, все наше знание начинается с опыта». ( на столах у учащихся лежат «Рабочая карта учащегося», которые они заполняют в течение урока)

- В каком состоянии находятся окружающие нас тела – парты, книги, тетради? (твердом)

- У вас на партах несколько твердых тел. Какую форму они имеют? (правильную, параллелепипеда, цилиндра)

-Попробуйте изменить их форму, сжать или растянуть. Легко это сделать, так чтобы не сломать тело? (нет)

- Можем мы определить объем, например, объем параллелепипеда? (да)

- Что нужно для этого знать? (длину, ширину, высоту)

Вывод: твердые тела сохраняют форму и имеют объем. 

- Теперь определим свойства жидкостей. 
Мы можем перелить жидкость в различные сосуды. (учитель переливает воду в сосуды различной формы, первый и последний раз в мензурку для определения объема) - Что происходит с формой жидкости? (она меняется)  Какую форму принимает каждый раз жидкость? (форму сосуда)

- Изменился ли при этом объем жидкости? (нет)

Вывод: жидкость легко меняет форму, но сохраняет объем. Эти свойства жидкости применяют при изготовлении изделий из стекла.

- Можно ли сжать жидкость? (Учитель набирает в шприц воду и закрыв отверстие пальцем пытается сжать воду опустив поршень)

Вывод: жидкость не сжимаема.

- Выясним, какими свойствами обладают газы.

1.если изменить объем резинового шарика, немного сжав его. Изменяет ли газ свой объем?(да)

2. если изменить форму резинового шарика, слегка растянув его. Изменяет ли газ форму? (да)

Вывод: Газ занимает весь предоставленный ему объем, легко сжимаем, принимает форму сосуда, в котором находится. 

- А теперь, давайте закрепим  свойства жидких, твердых и газообразных тел на примере воды.

- Итак, вода бывает разной: жидкой, твердой, газообразной. 

Работа в парах

Заполнение таблицы.

Перед заполнением учитель дает краткие пояснения, показывает общий вид таблицы на слайде-4. Во второй колонке учащиеся ставят номер рисунка, соответствующего агрегатного состояния.

Эту работу выполните вместе с соседом по парте. Начните с названия и примера агрегатного состояния. 

Зачитывание результатов письменной работы. Поверка таблицы проводится  с помощью следующего Слайд 4-5. 
Таблица – 1
Агрегатное 

состояние

Свойства

вещества

Расположение

молекул

(нарисовать)

Расстояние

между молекулами

Движение

молекул

Твердое

Жидкое

газообразное

2)При определённых условиях вещества могут переходить из одного состояния в другое – из твёрдого в жидкое, из жидкого в газообразное и наоборот. Эти переходы называются фазовыми. (Фаза – это состояние)

Таких переходов 6.  https://resh.edu.ru/subject/lesson/2987/main/
Мы сегодня объясним два фазовых перехода – это плавление и отвердевание (кристаллизация) 

Итак, ребята, рассмотрим процесс плавления и кристаллизации льда. Демонстрация опыта плавления и кристаллизации льда на интерактивной доске.   
Во время демонстрации учитель обращает внимание учащихся на важные моменты, такие, как постоянство температуры  в процессе плавления и отвердевания, и  что происходит в это время с веществом. 

Вопросы: Что происходит со льдом?
Из какого состояния в какое переходит вещество?
Какой процесс называют плавлением?
Определение:
Переход вещества из твердого состояния в жидкое называют плавлением.
Демонстрация: лед в стакане и лед в термосе.

Вопросы: Почему лед в стакане плавится, а в термосе нет?
При каком условии вещество плавится?
Можно ли расплавить лед при температуре -10?
При какой температуре плавится лед?
Определение:
Температуру, при которой вещество плавится, называют температурой плавления
Вопросы: Что произойдет с водой, если ее поместить в холодильную камеру?

Вопросы: Какой процесс называют отвердеванием? (кристаллизацией)
Какую температуру называют температурой кристаллизации?
При какой температуре кристаллизуется лед?
Что можно сказать о температуре плавления и температуре кристаллизации?
Вывод: когда вещество плавилось или кристаллизовалось, то температура не изменялась и tпл=tкр. 

Объясняя новые понятия, предлагает уч-ся заполнить таблицу 2, в которой необходимо фиксировать степень усвоения материала. Поверка таблицы проводится  с помощью следующего Слайда 6-7. слайда-. 

Таблица – 2.

№

Какое  явление  наблюдается  при …

Плавление.

Отвердевание.

1.

Таяние снега

2.

Образование жировой корочки в остывшем супе.

3.

Образование изморози на стеклах окон в сильные морозы

4.

Выкипание  воды в чайнике

5.

Таяние ледников

6.

Образование облаков из водяного пара

7

 Что происходит с оловом при пайке?

Работа с учебником

Предлагает уч-ся исследовать в учебнике таблицу температур плавления веществ (при нормальном атмосферном давлении) и ответить на вопросы: 

-Какое вещество имеет самую низкую  температуру плавления?

-Какое вещество имеет самую высокую температуру плавления?

-У какого вещества больше температура плавления: олова или алюминия, льда или ртути, золота или серебра, стали или чугуна, натрия или меди?
Температуры плавления определены опытным путём для каждого вещества. 

Существуют вещества, у которых нет определённой температуры плавления – это аморфные вещества. (смола, парафин, стекло. Свеча оставленная на долгое время изменяет свою форму – вещество текуче, аморфные вещества больше похожи по своему строению на жидкость)
Вопрос: почему при плавлении температура не изменяется? 

При нагревании твёрдого тела кинетическая энергия его молекул увеличивается, размах колебании становится больше и при определённой энергии размах колебаний становится на столько большим, что частица способна преодолеть силы притяжения других частичек и вырваться на свободу, кристаллическая структура разрушается, и вещество переходит в жидкое состояние. Т. е. при плавлении энергия телом поглощается, и вся эта энергия идёт на разрушение кристаллической решётки.
При отвердевании частички теряют энергию – кинетическая энергия молекул уменьшается, энергия выделяется в окружающую среду, поэтому зимой при снегопаде на улице становится немного теплее.
	 Смотрят ролик «Агрегатные состояния вещества» https://resh.edu.ru/subject/lesson/2987/main/ 
Принимают участие в обсуждении. Систематизируют информацию, данную в ролике.

Отмечают разные промежутки между молекулами, скорость и силы взаимодействия, свойства различных агрегатных состояний.

Предлагают свои идеи, строят предположения.

Осознают важность в получении дополнительных знаний.

После краткого обсуждения учащиеся заполняют таблицу – 1. Перед заполнением учитель дает краткие пояснения, показывает общий вид таблицы на слайде-2. Во второй колонке уч-ся ставят номер рисунка, соответствующего агрегатного состояния.

Таблица – 1.
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Таблица –

1. 

проверка


Учащиеся сверяют свою таблицу с контрольной и подсчитывают свой рейтинг.

Смотрят ролик плавления и кристаллизации льда  и участвуют в обсуждении. https://www.youtube.com/watch?v=es5o-C90krY
Ответ: лед  плавится.
Ответ: Вещество переходит из твердого состояния в жидкое.
Переход вещества из твердого состояния в жидкое называют плавлением.
Ответ: Лед в стакане получает тепло от окружающего воздуха, а в термосе лед не получает тепло.
Ответ: Вещество плавится, если получает тепло.
Ответ: Нельзя.
Ответ: лед плавится при 0
Ответ: Вода замерзнет или отвердеет.

Ответ: Переход вещества из жидкого состояния в твердое называют отвердеванием или кристаллизацией.
Ответ: Температуру, при которой вещество кристаллизуется, называют температурой кристаллизации.
Ответ: Лед отвердевает при 0
Ответ: Температура плавления равна температуре кристаллизации.
Делают записи в рабочей тетради.

Заполняют таблицу.

Взаимопроверку осуществляют в парах. 
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Проводят исследования. 

Записывают результаты исследования в тетрадь.

Наименьшая температура плавления у водорода.

Наибольшая – у вольфрама.

Температура плавления больше у алюминия, льда, золота, стали, меди. Взаимодействуют с учителем во время беседы, осуществляемой во фронтальном режиме. 
	Выражать свои мысли в соответствии с задачей, развивать навыки самомотивации.
Уметь оценивать достижения других людей.
Критично относиться к процессу усвоения знаний. Уметь проводить исследования. 

	
	- «Физкультминутка»

Раз, два – встать пора,

Три, четыре – руки шире,

Пять, шесть – тихо сесть,

Семь, восемь – лень отбросим.
	Выполняют физкультминутку.
	

	5 этап– Закрепление изученного материала. Цель: через организацию ответов на вопросы научить уч-ся, самостоятельно делать выводы и объяснять физические явления.
	Организует беседу по вопросам:

-Чем определяется то или иное агрегатное состояние вещества?

-Каковы особенности молекулярного строения газов, жидкостей и твердых тел?

-Какой процесс называется плавлением?

-Какой процесс называется отвердеванием? 

-Металлы, плавящиеся при температурах выше 16500С, называются тугоплавкими (титан, хром, молибден и др.).

-Как вы думаете, для чего можно использовать такую особенность тугоплавких металлов? (в качестве жаропрочных материалов в самолетостроении, ракетной и космической технике)

- Джин, то вылезая из бутылки, то влезая обратно, все время меняет свои форму и объем. В каком состоянии находится Джинн? (газообразном)

- В кипящий чайник парочка физиков бросила крупный кусок льда. Быстро, пока лед не растаял, скажите, в каких состояниях находится вода в чайнике? (жидком, твердом, газообразном)

- Вода испарилась и превратилась в пар. Изменились ли при этом сами молекулы? Как изменилось их расположение? (молекула не изменилась, расстояние между ними увеличилось, скорость движения молекул увеличилась)


	Отвечают на вопросы.
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-в качестве жаропрочных материалов в самолетостроении, ракетной и космической технике.

-газообразном
-жидком, твердом, газообразном

-молекула не изменилась, расстояние между ними увеличилось, скорость движения молекул увеличилась


	Осуществлять актуализацию полученных на уроке знаний и умений.

	6 этап– Решение заданий. Цель: осознание места и причины собственных затруднений  в выполнении изученных способов действий.
	Организует самостоятельную работу учащихся. 

Поверка таблицы проводится  с помощью следующего Слайда 8-10.
№

Вещество при определенной температуре

Агрегатное состояние вещества

Твердое.

Жидкое.

1.

Олово при 2000.

2.

Алюминий 7000
3

Чугун  при 1200

4.

Кислород при  -  2000.

5.

Ртуть  при  - 600.

6.

Цезий  при 250.

7.

Сталь  при  16000.
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	Таблица температур плавления некоторых веществ стр. 32

Заполняют таблицу №3

Проверяют правильность заполнения таблицы по слайду 
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	Развивать умения самостоятельно принимать решения.

	7  этап– Подведение итогов урока. Рефлексия.

Цель: соотнесение поставленных задач с достигнутым результатом.
	Организация подведения итогов урока обучающимися. 

Объявление отметок.

Побуждает учащихся к размышлению над вопросами:

- что запомнилось на уроке?

- что оказалось на уроке для меня не до конца понятным?

- смогу ли я объяснить своим родителям,  что такое плавление и кристаллизация? 

- достигли ли поставленных целей на уроке?
	Подводят итоги своей работы на уроке. Высказывают и обосновывают своё мнение.
Проводят самооценку и рефлексию.
	Отслеживать цель учебной деятельности.

	8 этап– Домашнее задание.  Цель: дальнейшее самостоятельное применение полученных знаний.
	Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению Слайд 11.
· П. 12,13 учебника. 
· Домашний эксперимент: сосуд со льдом и солью ставят на блюдце с водой, сосуд примораживается к блюдцу. Почему? (провести, сфотографировать  и объяснить)


	Выбирают задания, которые будут выполнять дома. Записывают домашнее задание в тетрадь. 
	Формировать навыки самоорганизации.


